



Comitê da Bacia Hidrográfica Litorânea

Secretaria Executiva: Rua Santo Antônio, 239 | Rebouças |
Curitiba/PR | CEP: 80.230.120

<https://www.iat.pr.gov.br/Pagina/Comite-da-Bacia-Litoranea>

ATA DA 7ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA LITORÂNEA.

Ao quarto dia do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e quatro, às quatorze horas, pela plataforma *zoom*, iniciou-se a 7ª Reunião Extraordinária do Comitê de Bacia Hidrográfica Litorânea, diante da presença de: **DANIELI MARA FERREIRA** do Sistema Meteorológico do Paraná – SIMEPAR; **CHRISTINE DA FONSECA XAVIER** e **FELIPE CAMPOS RIBEIRO**, do Instituto Água e Terra; **AMILCAR CAVALCANTE CABRAL** e **DANIELLE PRIM** do IAT/DIGET; **PEDRO PISACCO PEREIRA CORDEIRO**, da Administração dos Portos de Paranaguá e Antonina – APPA; **JACKSON CESAR BASSFELD**, da Prefeitura de Pontal do Paraná; **EDENILSON REVENO MACHADO**, da Paranaguá Saneamento S.A.; **TIAGO MASSANEIRO SUCEK**, da Companhia de Saneamento do Paraná – SANEPAR; **WESLEY NOGUEIRA RIBEIRO**, da BRF; **JEAN ALEXANDRE GASPARIN** e **LINCOLN TEIXEIRA**, da cooperativa agroindustrial brasileira – COAMO; **PAULO HENRIQUE CARNEIRO MARQUES**, **ANDRÉ PADIAL** e **VICENTE DE PAULA ATAIDE** E da Universidade Federal do Paraná – UFPR; **LUCIENE RIBEIRO**, do Conselho Regional de Biologia da 7ª Região – CRBIO 07; **EUCLESIO MANOEL FINATTI**, do Conselho Regional de Engenharia e Agronomia do Paraná – CREA/PR; **CAMILA FREITAS** e **MÔNICA IRION**, da Companhia Paranaense de Energia – COPEL; **LUIS ALBERTO LOPEZ MIGUEZ**, do Instituto de Engenharia do Paraná – IEP; **RODRIGO TORRES** e **PAULO MAIER**, do Instituto Chico Mendes de Conservação da Biodiversidade – ICMBio; **ANNE ZUGMAN**, da Mater Natura – Instituto de Estudos Ambientais; **FERNANDO ARMANI**, da Associação Paranaense dos Engenheiros Ambientais – APEAM; **ROGÉRIO ROSSI HOROCHOVSKI**, do Observatório de Justiça e Conservação – OJC; **MARCOS RACHWAL**, do Centro de Estudos e Defesa e Educação Ambiental – CEDEA; **RICARDO ROMANETTO**, da Reserva Romanetto; **ADEMAR CURY DA SILVA**, da Associação Brasileira de PCHs e CGHs – ABRAPCH; **JAQUELINE MONTEIRO OLIVEIRA**, da Associação de Defesa do Meio Ambiente e Desenvolvimento de Antonina – ADEMADAN; **PALOMA GERLACH RIBAS** e **LUCINEIDE MARANHO** do Instituto Água e Terra, da Secretaria-Executiva do Comitê.

1. ABERTURA: O Sra. Lucineide informou o atingimento do quórum e sobre a gravação da reunião para validação. O Sr. Euclesio agradeceu todos os presentes e abriu a palavra para a mesa diretora dar as boas vindas a todos. A Sra. Lucineide agradeceu todos os presentes e informou os procedimentos para o bom transcorrer da reunião. O Sr. Euclesio



Comitê da Bacia Hidrográfica Litorânea

Secretaria Executiva: Rua Santo Antônio, 239 | Rebouças |
Curitiba/PR | CEP: 80.230.120

<https://www.iat.pr.gov.br/Pagina/Comite-da-Bacia-Litoranea>

33 solicitou a projeção da pauta, composta pelos itens a seguir: 1. Abertura; 2. Posse de no-
34 vos representantes; 3. Análise sobre a Resolução SEDEST 42/2024, que estabelece as
35 diretrizes e critérios gerais para o enfrentamento da Situação de Emergência nas áreas
36 dos municípios do Estado do Paraná atingidos pela estiagem. 4. Encerramento. **2. POS-**
37 **SE DE NOVOS REPRESENTANTES:** A Sra. Paloma informou que o Sr. Rodrigo Torres
38 passou de representante suplente para titular pelo ICMBio, assim como, o Sr. Paulo Maier
39 foi indicado como representante na CTINS, também informou que a Sra. Jaqueline Olivei-
40 ra foi indicada como representante titular pela ADEMADAN. O Sr. Euclésio na condição
41 de presidente, deu posse ao novo representante presente na reunião. **3. ANÁLISE SO-**
42 **BRE A RESOLUÇÃO SEDEST 42/2024, QUE ESTABELECE AS DIRETRIZES E CRITÉ-**
43 **RIOS GERAIS PARA O ENFRENTAMENTO DA SITUAÇÃO DE EMERGÊNCIA NAS**
44 **ÁREAS DOS MUNICÍPIOS DO ESTADO DO PARANÁ ATINGIDOS PELA ESTIAGEM:**
45 O Sr. Euclesio realizou uma breve explicação sobre o item da pauta e passou a palavra
46 para a Sra. Danieli. A Sra. Danieli realizou uma apresentação sobre o histórico de precipi-
47 tações dos últimos 6 meses no estado do Paraná e mostrou as previsões para os próxi-
48 mos meses. Demonstrando as anomalias semestrais, assim como, as vazões em algumas
49 bacias de medição. Após a apresentação, o Sr. Euclesio abriu a palavra para manifesta-
50 ções. O Sr. Tiago explicou que o setor de monitoramento do IAT informou as condições
51 das bacias hidrográficas do estado, via parecer técnico, o qual abordou que a Bacia Hi-
52 drográfica Litorânea não se encontrava em situação crítica. O Sr. Paulo informou sobre
53 suas dúvidas com relação a justificativa para alteração de critérios de outorga na região
54 do litoral. O Sr. Tiago seguiu realizando uma apresentação explicando sobre o Art. 2º da
55 Resolução SEDEST 42 de 2024, abordando sobre a vazão Q95%, as variações de outor-
56 ga de 50% até 80% e finalizou com um exemplo de Portaria publicada em 2020, a qual re-
57 alizava alterações nas vazões outorgadas para um determinado corpo hídrico. Após a
58 apresentação, o Sr. Euclesio abriu a palavra para manifestações. O Sr. Paulo abordou
59 que acha sobre o crescimento de população no litoral, explicando sobre o tamanho das
60 bacias de abastecimento e sua fragilidade. Seguiu falando sobre a alteração dos critérios
61 de outorga e a necessidade de revisão destes dados, assim como, a necessidade de pro-
62 curar novas bacias de abastecimento, finalizou questionando sobre a possibilidade de adi-
63 amento da votação em pauta para que sejam fornecidos mais dados justificando a neces-
64 sidade de alteração dos critérios de outorga no litoral. O Sr. Ademar questionou sobre a
65 efetividade da resolução e da decisão do comitê. O Sr. Tiago explicou que o artigo 2º da



Comitê da Bacia Hidrográfica Litorânea

Secretaria Executiva: Rua Santo Antônio, 239 | Rebouças | Curitiba/PR | CEP: 80.230.120

<https://www.iat.pr.gov.br/Pagina/Comite-da-Bacia-Litoranea>

66 resolução depende da aprovação do comitê, sendo que a decisão se aplicaria somente
67 para a bacia litorânea. O Sr. Rodrigo fortaleceu que rejeitando ou adiando a decisão, a
68 proposta de alteração não estaria vigente da área da bacia litorânea. O Sr. Jackson abor-
69 dou que acredita que o estado estaria sendo preventivo, considerando múltiplos fatores,
70 para garantir agilidade de ações em caso de necessidades emergenciais devido a crise
71 hídrica. O Sr. Paulo comentou sobre os usos múltiplos da água e o risco de não restar
72 água suficiente nas bacias para diluição de efluentes, considerando o tamanho delas,
73 sendo que o aumento da vazão outorgável poderia trazer riscos de comprometer outras
74 questões ecológicas. Prosseguiu sugerindo que seria melhor aumentar o número de baci-
75 as de captação do que aumentar a quantidade de água outorgável nas existentes, com-
76 plementando que deveriam ser verificados demandas específicas de usuários e aí anali-
77 sar cada caso, afirmando ser temerária uma decisão genérica para a bacia como um todo.
78 A Sra. Camila questionou sobre o conceito da resolução e sobre a aplicação dela. O Sr.
79 Tiago explicou sobre as restrições de uso conforme a vazão do rio diminui. O Sr. Paulo
80 questionou a existência de dados atualizados das curvas de vazão do litoral para compa-
81 ração com os dados do plano de bacia. O Sr. Tiago informou que não possui esses da-
82 dos, todavia, de acordo com a gerência de monitoramento, não existem bacias críticas no
83 litoral. O Sr. Paulo reforçou a necessidade dos dados atualizados para a tomada de deci-
84 são e se posicionou contrário a resolução sem ter resultados atualizados e específicos so-
85 bre a bacia litorânea. A Sra. Jaqueline questionou o aumento da outorga e a necessidade
86 de o comitê realizar a votação sobre a resolução, sendo que a bacia litorânea não está
87 em criticidade. O Sr. Andre abordou sobre a necessidade de maior embasamento e dispo-
88 nibilização de dados atualizados, sendo que acredita ser uma medida extrema aumentar a
89 vazão outorgável sem discussão de outras possibilidades. Finalizou se posicionando con-
90 trário à resolução. A Sra. Paloma ressaltou que a discussão da pauta e as decisões do
91 comitê se aplicam somente a bacia litorânea e não ao estado inteiro. O Sr. Paulo propôs
92 que o comitê tome a decisão após receber dados atualizados das curvas de vazão do lito-
93 ral e os cenários projetados no plano de bacia sobre demandas hídricas. O Sr. Rogério
94 também solicitou a oficialização da atualização de dados pelo SIMEPAR e IAT, para pos-
95 terior decisão do comitê. Complementou levantando sobre a necessidade de os grandes
96 usuários informarem suas ações considerando a crise hídrica. O Sr. Euclesio sugeriu adi-
97 ar a decisão sobre a resolução para 60 ou 70 dias, e solicitar a disponibilização de dados
98 atualizados das curvas de vazão. O Sr. André sugeriu uma votação para rejeitar, aprovar



Comitê da Bacia Hidrográfica Litorânea

Secretaria Executiva: Rua Santo Antônio, 239 | Rebouças | Curitiba/PR | CEP: 80.230.120

<https://www.iat.pr.gov.br/Pagina/Comite-da-Bacia-Litoranea>

99 e adiar a decisão. O Sr. Euclesio informou que devido a falta de dados, aprovar ou rejeitar
100 a resolução não seria a melhor opção no momento. O Sr. Jackson disse entender que a
101 melhor opção seria postergar a decisão e posteriormente, com novos dados, tomar uma
102 decisão. O Sr. Paulo concordou e sugeriu novamente a solicitação de dados atualizados e
103 perguntou sobre as decisões dos outros comitês. A Sra. Lucineide e Sra. Paloma informa-
104 ram que os comitês do Alto Ivaí, Jordão e Piraponema rejeitaram a resolução e os comi-
105 tês Paraná 3 e Piquiri e Paraná 2 aprovaram a resolução, complementaram informando
106 que os comitês Tibagi, Baixo Iguaçu e Norte Pioneiro votaram pelo adiamento da decisão.
107 O Sr. Rogério questionou sobre a possibilidade de alterar o valor da vazão outorgável de
108 acordo com o que for melhor para a bacia, não necessariamente seguindo o estabelecido
109 na resolução e sugeriu colocar em votação o adiamento da decisão e a solicitação de no-
110 vos dados. O Sr. Euclesio corroborou a fala do Sr. Rogério e colocou em votação o adia-
111 mento da reunião e a solicitação de novos dados. Sem manifestações, a decisão quanto à
112 deliberação foi adiada. A Sra. Paloma informou sobre a necessidade de o comitê emitir
113 ofício solicitando os dados e solicitou ao Sr. Paulo e Sr. Rogério o envio de suas suges-
114 tões de solicitação. O Sr. Paulo informou que os dados necessários são as curvas de va-
115 zão atualizadas e o diagnóstico de demandas específicas de grandes usuários. **8.ENCER-**
116 **RAMENTO:** O Sr. Euclesio abriu espaço para manifestações finais, sem mais manifesta-
117 ções, agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião.

118
119
120
121
122
123

Euclesio Manoel Finatti
Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica Litorânea